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Актуальность развития крестьянских фермер-

ских хозяйств продиктована возросшей необхо-

димостью в сельскохозяйственной продукции как 

внутри республики, так и за ее пределами. В Рес-

публике Марий Эл по итогам развития агропро-

мышленного комплекса за 2001–2014 годы на-

блюдается прирост валовой продукции сельского 

хозяйства на 78 %, в том числе в сельскохозяйст-

венных организациях – в 3,4 раза. Самообеспечен-

ность региона основными продуктами питания  

за 2014 год составила: по мясу и мясопродуктам – 

257,4, картофелю – 154,8, овощам – 136,8 %. 

Объем инвестиций в основной капитал составил 

51,2 млрд рублей, создано более 5 тыс. рабочих 

мест. В сельской местности введено 140 тыс. кв. м 

жилья, газифицированы 252 сельских населенных 

пункта, построено 725 км разводящих газопрово-

дов низкого давления, уровень газификации вырос 

с 23,2 до 71,5 %. По данным министерства сель-

ского хозяйства, Республика Марий Эл по итогам 

2015 года должна войти в тройку лучших регионов 

России по производству мяса птицы на душу насе-

ления. Продукция, выпускаемая в Марий Эл, из-

вестна далеко за ее пределами, осуществляются 

поставки мяса птицы на экспорт. В перспективных 

планах осуществление дальнейшего развития фер-

мерских хозяйств, малого и среднего бизнеса [2].  

Одной из возможностей поддержания конку-

рентоспособности сельскохозяйственных това-

ропроизводителей является выбор оптимальной 

системы налогообложения, способствующей сба-

лансированному росту и развитию предприятия.  

Порядок уплаты налогов зависит от того, в ка-

кой форме крестьянское (фермерское) хозяйство 

(КФХ) ведет деятельность. Члены КФХ могут за-

регистрировать организацию, а могут этого и не де-

лать – просто заключить соглашение о создании 

КФХ. Согласно пункту 1 статьи 86.1 и пункта 5 

статьи 23 Гражданского кодекса РФ для этого до-

статочно, чтобы глава КФХ зарегистрировался как 

предприниматель.  

Налогообложение КФХ, зарегистрированно-

го как организация (согласно норме глав 25, 26.1 

и 26.2 Налогового кодекса РФ): 

Если КФХ зарегистрировано как организация, 

оно может применять: общую систему налогооб-

ложения; «упрощенку»; ЕСХН.  

При общей системе налогообложения КФХ уп-

лачивает: НДС; налог на имущество (при нали-

чии облагаемых объектов); земельный налог (при 

наличии облагаемых объектов и если в местно-

сти, в которой осуществляет деятельность КФХ, 

для него нет льгот по этому налогу); транспорт-

ный налог (при наличии облагаемых объектов); 

НДФЛ (как налоговый агент) [3].  

Что касается налога на прибыль, то КФХ от не-

го не освобождены (ст. 246 НК РФ). Однако при 

соблюдении определенных условий этот налог им 

платить не придется. В частности, для сельхозтова-

ропроизводителей, которые не перешли на ЕСХН, 

установлена пониженная ставка – 0 процентов. 

Эту ставку можно применять по деятельности, свя-

занной с реализацией произведенной сельскохо-

зяйственной продукции, а также с реализацией 

произведенной и переработанной собственной 

сельскохозяйственной продукции. Данная возмож-

ность представлена согласно пункту 1.3 статьи 284 

Налогового кодекса РФ.  
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При расчете и уплате НДФЛ также существуют 

некоторые особенности. Так, с доходов, получен-

ных членами КФХ (включая его главу) от про-

изводства (переработки) и реализации сельхоз-

продукции, в течение пяти лет, считая с года 

регистрации КФХ, НДФЛ платить не нужно.  

Такую льготу можно применять к доходам члена 

КФХ только в том случае, если он ею пользуется 

впервые и ранее не применял. Льгота положена 

по умолчанию, то есть писать в налоговую ин-

спекцию каких-либо заявлений (уведомлений)  

не требуется. По истечении пяти лет с этих дохо-

дов, а также изначально с других доходов членов 

КФХ и наемных сотрудников его глава платит 

НДФЛ как налоговый агент в общем порядке. 

Данные возможности представляются согласно 

статьям 207 и 226, пункта 14 статьи 217 Налого-

вого кодекса РФ.  

Согласно статьям 143, 226, 373, 357, пункта 2 

статьи 387, пункта 1 статьи 388 Налогового ко-

декса РФ остальные налоги (НДС, налог на иму-

щество, земельный и транспортный налоги) КФХ 

платит в общем порядке. При применении КФХ 

упрощенной системы налогообложения, расчеты 

и уплата налогов происходят в общем порядке, ка-

ких-либо особенностей налогообложения на этом 

режиме у КФХ нет.  

Существует ряд ситуаций, например, когда  

у КФХ на упрощенной системе налогообложения 

с объектом «доходы» возникает возможность 

уменьшить единый налог на всю сумму обяза-

тельных страховых взносов за главу и за всех чле-

нов КФХ без ограничения в 50 %, при этом КФХ 

может воспользоваться данной возможностью, 

но только в том случае, если не применяется на-

емный труд. Причем это касается как КФХ, заре-

гистрированного как организация, так и без реги-

страции юридического лица. Независимо от того,  

в какой форме зарегистрировано КФХ – как ор-

ганизация или без образования таковой, страхо-

вые взносы на обязательное пенсионное (соци-

альное, медицинское) страхование платит всегда 

глава КФХ. В данном случае закон приравнивает 

его к индивидуальному предпринимателю [3].  

Глава КФХ уплачивает обязательные страховые 

взносы за себя и членов хозяйства в фиксирован-

ном размере. Такой порядок установлен в пункте 

3 статьи 2 и пункте 2 статьи 14 Закона от 24 ию-

ля 2009 г. № 212-ФЗ.  

Основываясь на этих положениях, Минфин 

России в письме от 22 декабря 2014 г.  

№ 03-11-06/2/66200 тоже для целей «упрощен-

ки» приравнял КФХ к предпринимателям. То есть 

КФХ без наемного персонала уменьшить единый 

налог может на всю сумму страховых взносов,  

уплаченных за главу КФХ и его членов (п. 3.1 

ст. 346.21 НК РФ). Ограничение в 50 процентов 

к ним не относится. Общий порядок уплаты на-

логов предусмотрен и при применении ЕСХН.  

Налогообложение КФХ без регистрации ор-

ганизации. Если КФХ не зарегистрировано как 

организация, это значит, что его глава ведет дея-

тельность как предприниматель. В данном случае 

согласно положений глав 25, 26.1, 26.2 Налого-

вого кодекса РФ он может применять: общую сис-

тему налогообложения; упрощенку; ЕСХН.  

ОСНО. Если глава КФХ применяет общую сис-

тему налогообложения, то он уплачивает: НДФЛ; 

НДС; земельный налог, если в местности, в кото-

рой осуществляет деятельность КФХ, нет льгот по 

этому налогу; транспортный налог.  Порядок уп-

латы НДФЛ имеет некоторые особенности.  

НДФЛ с доходов членов КФХ. С доходов, по-

лученных членами КФХ от производства (пере-

работки) и реализации сельхозпродукции, в те-

чение пяти лет, считая с года регистрации КФХ, 

НДФЛ платить не нужно. Такую льготу можно 

применять к доходам члена КФХ только в том 

случае, если он ею пользуется впервые и ранее 

не применял. Льгота положена по умолчанию, то 

есть писать в налоговую инспекцию каких-либо 

заявлений (уведомлений) не требуется.  

НДФЛ с доходов главы КФХ как предпринима-

теля. Поскольку глава КФХ является членом 

КФХ, то он тоже может использовать льготу по 

НДФЛ. То есть не платить этот налог с доходов от 

производства (переработки) и реализации сель-

хозпродукции в течение пяти лет, считая с года 

регистрации КФХ. Это возможно при условии, 

что такой льготой он пользуется впервые. С дохо-

дов, которые не являются доходами от произ-

водства (переработки) и реализации сельхоз-

продукции, глава КФХ платит НДФЛ также на 

общих основаниях. А в данном случае исключе-

нием являются создание и развитие КФХ, быто-

вое обустройство начинающего фермера, разви-

тие семейной животноводческой фермы, которые 

не включают в налоговую базу по НДФЛ. Данная 

возможность предусмотрена. Это следует из ста-

тьи 207, пунктов 14, 14.1, 14.2, статьи 217 Нало-

гового кодекса РФ.  

НДФЛ с доходов наемных сотрудников КФХ. 

Глава КФХ как предприниматель может привле-

кать наемных сотрудников по трудовым догово-

рам. С их доходов он платит НДФЛ как налого-

вый агент в общем порядке.  
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Если глава КФХ применяет «упрощенку», то 

каких-либо особенностей его налогообложения 

на этом спецрежиме нет. Поэтому, как предпри-

ниматель, он рассчитывает налоги в общем по-

рядке. Главы КФХ на ЕСХН налоги уплачивают 

в общем порядке, так же как предприниматели 

на этом спецрежиме.  

Страховые взносы КФХ. Независимо от того, 

в какой форме зарегистрировано КФХ – как ор-

ганизация или без образования таковой, страхо-

вые взносы на обязательное пенсионное (соци-

альное, медицинское) страхование платит всегда 

глава КФХ. В том порядке, который установлен 

для индивидуальных предпринимателей. При этом 

согласно статьям 2, 5, 14 Закона от 24 июля 

2009 г. № 212-ФЗ, существует различный поря-

док расчета и уплаты взносов: за членов КФХ  

и с выплат наемным работникам. С выплат наем-

ным сотрудникам главе КФХ предстоит платить 

страховые взносы от несчастных случаев и проф-

заболеваний. Взносы на обязательное пенсион-

ное и медицинское страхование за членов КФХ 

его глава платит в фиксированном размере.  

Порядок применения данного правила не зависит 

от того, есть наемный персонал или нет. Если 

член КФХ относится одновременно к несколь-

ким категориям, он уплачивает взносы по каж-

дому основанию. Каждый член КФХ будет пла-

тить за себя взносы в фиксированном размере 

как предприниматель, а глава КФХ должен упла-

чивать взносы за него по второму основанию – 

как за члена КФХ.  

Взносы на социальное страхование в ФСС 

России (на случай временной нетрудоспособно-

сти и в связи с материнством) платить не нужно. 

Вместе с тем застраховаться и уплачивать их 

можно в добровольном порядке. Об этом сказано 

в статье 14 Закона от 24 июля 2009 г. № 212-ФЗ. 

Так, за 2015 год взносы на одного члена КФХ 

составят: на обязательное пенсионное страхова-

ние – 18610,80 руб.; на обязательное медицин-

ское страхование – 3650,58 руб.; на доброволь-

ное социальное страхование – 2075,82 руб. [4].  

Немаловажным остается вопрос налогообло-

жения, связанный с применением правила рас-

чета взносов, при котором предприниматель, до-

ход которого превысил 300 000 руб., при расчете 

взносов на собственное страхование должен 

включить в расчет 1 процент от дохода, превы-

шающего эту сумму. И формально, в рамках за-

конодательства о страховых взносах к индивиду-

альным предпринимателям относят и глав 

крестьянских (фермерских) хозяйств. Но вместе  

с тем для глав КФХ установлен отдельный поря-

док расчета страховых взносов. Он приведен  

в статье 14 Закона от 24 июля 2009 г. № 212-ФЗ. 

И не предполагает увеличения взноса исходя из 

полученного дохода. Специальная норма имеет 

приоритет над общей. Поэтому главам КФХ, ко-

торые зарегистрированы в качестве предприни-

мателя, дополнительно платить пенсионные взно-

сы с дохода свыше 300 000 руб. не нужно [4].  

Важная деталь: если глава КФХ – индивиду-

альный предприниматель, ведет также деятель-

ность вне рамок хозяйства, то и взносы он дол-

жен платить сразу по двум основаниям: как глава 

крестьянского (фермерского) хозяйства;·как ин-

дивидуальный предприниматель. Об этом говорит-

ся в статье 5 Закона от 24 июля 2009 г. № 212-ФЗ. 

В таком случае платить дополнительные суммы 

пенсионных взносов с дохода свыше 300 000 руб. 

уже нужно по второму основанию. Если КФХ 

имеет наемных сотрудников, то с выплат им гла-

ва хозяйства рассчитывает взносы как предпри-

ниматель, производящий выплаты физическим 

лицам. При этом в порядке расчета и уплаты та-

ких взносов закон не делает различий между 

предпринимателями и организациями. Такой вы-

вод следует из статей 2, 5, 15 Закона от 24 июля 

2009 г. № 212-ФЗ. Поэтому с выплат наемному 

персоналу рассчитывайте взносы как организа-

ция. Отдельно отметим, что с выплат наемным 

сотрудникам главе КФХ необходимо будет еще 

платить и страховые взносы от несчастных слу-

чаев и профзаболеваний. То есть с выплат сотруд-

никам, нанятым по трудовому договору, – обяза-

тельно, а по гражданско-правовому договору – 

если такая обязанность зафиксирована в договоре. 

Этот вид взносов также рассчитывайте и платите 

как организация.  

Детальное рассмотрение налогообложения КФХ 

необходимо в связи с большими штрафами в слу-

чае неисполнения требований законодательства. 

При этом при всей простоте налогообложения 

КФХ и возможностей применения льгот часто 

встречаются ситуации с допущением банальных 

ошибок в расчетах, что приводит к штрафным ме-

роприятиям. Обременительным, как и для других 

предпринимателей, остаются платежи с заработной 

платы, что увеличивает налоговую нагрузку на 

КФХ в целом и не способствует его конкуренто-

способности на рынке. При этом у КФХ гораздо 

меньше возможностей в части кредитования реа-

лизации и сбыта своей продукции, привлечения 

инвесторов и гарантий [5].  
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FEATURES OF ACCOUNTING OF AGRICULTURAL ENTERPRISES  
IN THE REPUBLIC OF MARI EL 

Precise and reliable data is the main factor for proper management decision making process. This data 

is usually formed in the financial statements, and after a preliminary analysis, transformed into specific 

forms with a set of indicators that give a clear picture of activities. Agricultural enterprises inherently 

have their own specifics related to climatic conditions, human resources, dependence on the 
processing and tax privileges.  
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